



2020年12月28日
C18-19

国研东海分院：承国研智慧 助宁波发展



国务院发展研究中心党组成员、办公厅主任余斌（右二）与宁波市人大常委会主任余红艺（左三）为国研经济研究院东海分院授牌。

“承国研智慧，助宁波发展”。由国研经济研究院和宁波日报报业集团合作共建的智库研究机构——国研经济研究院东海分院，成立至今已有三年，智库硕果累累。

国研经济研究院东海分院作为国家高端智库与地方媒体合作的新型智库机构，牢牢把握服务党委、政府中心工作大局，为宁波经济、社会、文化发展提供智力服务，为中国道路、中国案例、中国自信提供战略决策咨询服务。

为支持家乡宁波智库事业发展，国际著名智库专家、香港中文大学（深圳）全球与当代中国高等研究院院长、新加坡国立大学东亚研究所原所长郑永年教授担任国研经济研究院东海分院名誉院长，并荣获宁波市首批“泛3315计划”创新团队称号。这是从500多个申报团队和个人中脱颖而出，成为荣获等级最高的B类团队。

今年年初新冠肺炎疫情发生后，在党委和政府最需要决策支持的时刻，国研经济研究院东海分院第一时间行动，从2月5日至3月底向国务院发展研究中心和宁波市委、市政府主要领导连续呈报《打赢疫情防控阻击战，对宁波帮扶中小企业共渡难关“18条意见”的补充建议》、《新冠肺炎疫情对宁波产业经济的影响分析及对策建议》等多篇有关疫情防控及复工复产的政策建议，得到了宁波市委主要领导多次批示，许多建议措施迅速转化为落地政策，为宁波统筹推进疫情防控和复工复产做出了重大贡献。

当宁波被纳入浙江自贸区扩区范围后，智库团队围绕油气贸易、能源金融等提出政策建议，得到多位省市领导肯定，为宁波自贸区的建设发展贡献智库力量。

至今，国研经

济研究院东海分院已向国务院发展研究中心和宁波市委市政府主要领导呈报50期《决策参考》，提出的“建议宁波申办2030年世博会”、“打造宁波‘膜力之城’”、“打造宁波‘北纬30度’卫星发射基地及卫星应用数据产业链”等事关宁波发展全局性、战略性、前瞻性问题的建议，其中有20多期被省委副书记、浙江省省长、时任宁波市委书记郑栅洁等领导批示。

同时，国研东海分院重点聚焦区域经济、开放经济、数字经济、民营经济、文旅经济、海洋经济等推出了一大批研究成果，包括《宁波改革开放40年发展历程经验及对“十四五”的启示》、《宁波“十四五”时期国家发展战略视角下提升城市功能和竞争力的路径方向》、《回眸小康路，展望新征程——宁波高水平全面建成小康社会调研报告》等区（县）课题，得到了各级相关部门的高度肯定。

作为一家具有媒体型智库，国研经济研究院东海分院在理论传播、思想交流等领域业绩突出。智库团队围绕中心工作积极发声、主动发声，为重大战略的落地实践鼓与呼，已在《新闻战线》《中国记者》《宁波日报》《东南商报》等主流媒体刊发数十篇理论文章，出版《国研东海智库报告（2019卷）》，编印《宁波智库报告（2019-2020卷）》。

智库团队还高度重视思想交流，以智库沙龙、论坛为主要抓手，推动知名智库专家来宁波开展思想交流，集聚智慧为宁波发展“把脉”。三年来，国研经济研究院东海分院先后承办了中国开放论坛、国研东海智库论坛、雪窦山全球智库论坛、宁波发展论坛等高端活动，邀请了郑永年、林毅夫等一批国内外著名社会经济领域智库专家，逐渐搭建起了国家与地方之间“上情下达、下情上传”的战略合作平台。

中国发展进入新时代，智库应提出新方略、新思路。目前，国研经济研究院东海分院发挥智库优势，立足宁波，智库团队成员由专家学者、资深媒体人、企业家、离退休政府官员等组成，为宁波乃至长三角地区创造具有本土内涵、国家情怀、国际视野的思想价值，已成为宁波承接国家战略，服务区域发展的重要实践者和推动者。

国研东海研究院研究员 管如镜

茶座



香港中文大学（深圳）全球与当代中国高等研究院院长、国研经济研究院东海分院名誉院长郑永年出席2020年国研东海智库论坛。



北京大学林毅夫教授出席国研经济研究院东海分院承办的宁波发展论坛作主旨演讲。